

España en Tánger SIN RUMBO

Las noticias de los últimos sucesos sangrientos de la zona han sido acogidas por la colonia española con muestras de indignación. Indignación, no precisamente contra los indómitos cabaleros que atacan ni contra el heroico ejército que allí prodiga su sangre.

Indignación de dolor contra los de arriba, contra los que asumen la responsabilidad de la aciaga política que se viene ejerciendo en el Protectorado. Mil veces aciaga, por los resultados que nos brindan sus vacilaciones, su desorientación y su incompetencia.

A raíz de aplazarse en Londres las conferencias sobre el estatuto de Tánger, un caracterizado órgano colonista hubo de anunciar que sucesos de importancia habrían de modificar los términos del problema discutido. No es nuestro objeto lanzar dañosas suspicacias ni recelos vacíos de fundamento.

Lo que sí queremos es hacer patente la rara concomitancia que se observa en las maniobras que se fraguan aquí con la aparición de asonadas en la zona de influencia de España. No parece sino que determinados elementos se empeñasen en provocar y explotar el malintencionado alegato de nuestra incapacidad colonial.

¿Con qué títulos venir luego a aspirar, según ellos, a la incorporación de Tánger a la zona del califa, si nuestro fracaso es de trascendencia palmaria?

Lamentable es, sin duda, que no poseamos, entre las muchas entidades decorativas que aquí sostenemos, un organismo adecuado para la información indígena. Algo parecido, si se quiere, en la forma y funcionamiento, al «Bureau de Renseignements», que fructuosamente manipulan los protectores de Muley Usef. España, por la vecindad de su zona a este «hinterland» internacional, y por el número y calidad de sus enemigos, más necesitada está que Francia de prevenirse contra los focos de laborantismo que aquí actúan. Ello sería una medida defensiva, y, además, una prudente actitud de vigilancia.

Sin embargo, véase cómo todo lo contrario es lo que viene ocurriendo. De nada de lo que se incuba en la sombra de Tánger, de nada de lo que se concierta en estos secretos cenáculos para luego ir a encender la rebeldía en el Rif, en Tetuán tienen nuestras autoridades el menor conocimiento. Sabemos que existe en la localidad una organización clandestina perfecta, dotada de cuantiosos medios y en contacto con las «cabillas» de nuestro Protectorado. Organización que no cesa de maniobrar contra la acción y la tranquilidad de España.

¿Tienen noticias nuestros representantes de la misión subrepticia que partió de esta plaza, hace menos de dos meses, para entrevistarse con Abd-el-Krim? ¿Conoce acaso el Gobierno los propósitos que guiaban al coronel de Aviación y al capitán extranjeros que dirigían dicha extraña misión? ¿Fijémosnos que no es ya sólo la recluta, sin rebozo, de rifenios para enviarlos desde Casablanca a combatir contra España. Es una red de maquinaciones, de subversiones, de incansable espionaje. ¡Oh, el espionaje de la Oficina de Información de la República!... ¡Hábil y eficaz instrumento de los fines del colonialismo! Raro es el moro de Tánger y de su zona, sin empleo, de vida, equívoca, que no vaya a buscar allí una soldada, a cambio de incondicionales oficios de confidencia.

Gran parte de la población indígena modesta puede decirse que vive hoy sólo de los recursos especiales de la política colonial.

¿Cómo nuestros políticos no han reconocido la necesidad para España de explorar los turbios remansos de las impudencias de Tánger?

Rafael AREVALO

Tánger, 27 agosto 1923.

La política al día Atracadores perseguidos en Barcelona

Dada la condición del Consejo de ayer, de primero de la serie para tratar de la Memoria del Estado Mayor Central, sólo fué «positivo», y, por tanto, de escasa significación política.

Dióse lectura al extenso documento, detallado en el plano el ministro de la Guerra, las ampliaciones que demandaron sus colegas, y a invitación del presidente comenzaron los consejeros la exposición de su respectivo criterio. No alcanzó el tiempo más que a tres. Los restantes lo harán hoy en la reunión que comenzará a las cinco y media.

Sobre este punto los ministros guardaron una absoluta reserva, obligada por ser lo de ayer una media deliberación.

El ministro de Hacienda, desearo de que el Consejo esté perfectamente documentado para resolver, presentó unos estados comparativos de gastos de Marruecos.

El señor Alba dió cuenta de las conversaciones relativas al viaje del Rey de España a Roma, que está fijado en principio para fines de octubre o mediados de noviembre, hecho que considera de un gran valor internacional, sobre todo si se tiene en cuenta la actitud de Italia en la cuestión de Tánger, en cuyo puerto han desembarcado doce «carabinieri».

Esta actitud de Italia se considera favorable a nuestro punto de vista.

El público les acorrala, a pesar de los disparos. Se practican cinco detenciones. Diez heridos, entre ellos el cajero víctima del asalto

BARCELONA, 29.—Esta tarde, a las cinco y media, en el despacho que el fabricante de harinas señor Salisachs tiene establecido en la casa número 310 de la calle de la Diputación, esquina a la de Girona, se presentó un joven bien vestido preguntando por el señor Salisachs, y antes de obtener contestación salió a la calle, entrando inmediatamente seguido de siete individuos, que, amenazando con pistolas, ordenaron a los dependientes de la casa que levantaran los brazos.

En seguida uno de los atracadores se dirigió al sitio donde se encontraba el cajero, don Antonio Villalta, exigiéndole la entrega del dinero. El señor Villalta, encadenado por la pistola, no pudo negarse a la petición y dejó que el atracador se apoderara de 6.000 pesetas que había en caja. Una vez en posesión del dinero los atracadores se dirigieron rápidamente a la puerta de la calle, pero en el mismo momento el cajero echó a correr tras ellos, logrando sujetar a uno por la chaqueta; pero mientras ambos forcejeaban, otro de los atracadores disparó un tiro en el vientre al señor Villalta, que cayó al suelo gravemente herido.

El ruido de la detonación produjo el alarma entre los vecinos y algunos transeúntes, los cuales tocaron inmediatamente el silbato de que iban provistos pidiendo auxilio. En seguida acudieron guardias de Seguridad y de la Benemérita, agentes de Vigilancia y muchos transeúntes, lanzándose todos en persecución de los asaltantes. Los que llevaban el dinero, que eran tres, subieron a un automóvil, desapareciendo a gran velocidad. Los otros atracadores seguían corriendo, y como vieran que eran perseguidos por numerosos guardias y transeúntes, lejis de arrojarse, disparaban constantemente contra sus perseguidores. La Policía contestó en la misma forma, cruzándose más de cincuenta disparos entre una y otra parte.

Al llegar a las inmediaciones del apeadero del tren en la calle de Aragón fué detenido por un agente de Vigilancia uno de los atracadores que se había tendido en el suelo, diciendo a grandes voces que estaba herido. Otros dos bandidos fueron detenidos más tarde por un oficial de la Guardia civil en la calle de Lauria.

Cuando los detenidos iban conducidos a la Delegación del Pasaje de Hortigós, el público, que se había reunido en gran cantidad, pretendió lincharlos, viéndose los agentes en grave apuro para librar a los atracadores de una muerte cierta; tales eran los propósitos que bien a las claras demostraba el público.

Al paso de los detenidos los vecinos se asomaban a los balcones, aplaudiendo a los guardias e insultando a aquéllos.

En el piso primero de la casa número 74 de la calle de Lauria fueron detenidos más tarde otros dos individuos de la banda. Tanto a éstos como a los anteriores, les fueron colocadas sendas pistolas con señales evidentes de haber sido disparadas y cargadores de repuesto. El calibre de estas armas es de 7,65.

A la hora en que se cometió el asalto se hace diariamente el arqueo en el despacho del señor Salisachs, suponiéndose que los asaltantes no ignoraban tal detalle.

Diez heridos

A consecuencia del tiroteo resultaron 10 personas heridas. El cajero, señor Villalta, de cincuenta y dos años, con domicilio en la calle de Casanova, número 68, presenta una herida en la región umbilical, sin orificio de salida. Fué conducido a la clínica del doctor Gorachán, donde calificaron su estado de gravísimo.

Los demás se llaman Ana Llompart Coll, de treinta y siete años, domiciliada en la calle de la Diputación, 308, taller de carpintería, herida de pronóstico grave en el tercio superior de la pierna derecha; Víctor Castelló Pascual, de diez y ocho años, herido en la calle de Rosellón, 540, tres heridas de pronóstico reservado; Juan Martínez Flanch, de ocho años, calle de Bruch, número 62, herido en la pierna derecha, pronóstico reservado; Antonio Caballé Navarro, de diez y seis años, calle de Girona, 104, herido en la rodilla izquierda, pronóstico reservado; Ernesto Gil Masó, herido leve en la pierna derecha; Mariano Zacaia Vicuña, de cuarenta y cinco años, herido en el muslo izquierdo, pronóstico reservado, y Vicente Martínez, que presenta contusiones en la cabeza, producidas con la culata de una pistola por uno de los atracadores, a quien persiguió muy de cerca el herido.

Estos heridos, excepto el último, lo fueron por proyectiles de pistola, siendo curados en la Casa de Socorro de la Ronda de Sepúlveda fué curado el cabo de la Guardia civil Salvador Galeote, herido por arma de fuego en el dedo gordo del pie derecho, en la calle de Lauria, cuando perseguía a los ladrones. Fué trasladado al Hospital Militar.

En una farmacia cercana al lugar del suceso fueron curadas la niña de veinte meses Asunción Parrellá y Asunción Masferrer, de tres años.

Los detenidos son: Amador San Martín Giner, de veintiocho años, metalúrgico; Enrique Albarado M., de diez y siete, tejedor; el italiano Jerónimo Bautista, de treinta y uno, chófer; Pedro Haro Ricart, de treinta, y Román Peris Chansa, de veinticinco, camarero. Estos dos últimos son los detenidos en una casa de la calle de Lauria, y a uno de ellos se le ocuparon 1.050 pesetas y una pistola.

Un chófer sospechoso

A las siete de la tarde se presentó en la Comandancia de la Guardia urbana el chófer que conducía el automóvil de la matrícula de Barcelona número 6.446, en el que huyeron los atracadores. Pidió que le acompañara un guardia a la Jefatura, pues quería dar cuenta de lo ocurrido.

Acompañado por un guardia llegó a la Jefatura de Policía, declarando aquí que a las cinco de la tarde se presentaron tres individuos en la plaza de Cataluña, en el sitio en que tiene su parada el «cauto», y le ordenaron que les condujera a la calle de Girona, esquina a la de Diputación. Al llegar a este sitio se aparearon dos, quedando el tercero en el coche. Poco después el chófer oyó un disparo, seguido del toque de el «cauto» tres sujetos, que le apuntaron con las pistolas, intimándole a que los llevara en su coche a toda marcha por la calle de Aragón. Cuando se acercaron al cruce de esta calle con la de Villarroel se apearon, desapareciendo en seguida.

Entonces el chófer se dirigió al Ayuntamiento y denunció lo ocurrido, y de allí se trasladó a la Jefatura.

El jefe superior de Policía dispuso que quedara detenido, por parecerle sospechoso. El señor Mallías, jefe superior de Policía, y el comisario general, señor De Miguel, se dirigieron, en cuanto se enteraron de lo ocurrido, al lugar del hecho, empezando las primeras investigaciones.

Al recibir el gobernador a los periodistas manifestó que había estado en la casa Salisachs, recorriendo el lugar del asalto, y luego se trasladó al Hospital Militar, donde felicitó al cabo de la Guardia civil herido en el suceso.

El señor Portela hizo grandes elogios de los silbatos, que en esta ocasión han avisado a la Policía de que su actuación era precisa. Añadió que el chófer que condujo a los bandidos ha quedado detenido e incommunicado por negarse a dar las señas de los asaltantes.

—Algunos de los detenidos—siguió diciendo—han sido reconocidos como autores de otros atracos, y éstas son las consecuencias de la lenidad de los Juzgados que los pusieron en libertad. Espero que en esta ocasión cada cual cumplirá con su deber. Así lo requiere la tranquilidad de Barcelona y el deber que todos tenemos de servir al Estado.

A las diez de la noche se organizó una manifestación de chóferes, que con sus «cautos» y «motos» se dirigieron a la plaza de Palacio, permaneciendo delante del Gobierno civil mientras una Comisión suplica a pedir al gobernador la libertad de su compañero detenido.

El señor Portela les dijo que él no podía poner en libertad al chófer, porque además de haber pasado este asunto al juez militar por agresión a la Guardia civil, le parecía que el chófer no había cumplido con su deber de ciudadano porque no quiere declarar las señas de los asaltantes.

Las pistolas de los atracadores iban en una cartera de piel, como las que usan los comisionistas, que llevaba sujeto bajo el brazo uno de ellos, vestido de marinero y calzado con unas sandalias raras y a las que usan los corredores pedestres.

Intervención del Estado en los conflictos obreros

Será obligatorio el reconocimiento de los Sindicatos

Disposiciones sobre el arbitraje

Hoy publicará la «Gaceta» un real decreto, cuya parte dispositiva dice en esencia lo siguiente:

«Quedan sujetas a las prescripciones de este decreto las Empresas industriales de servicios públicos, ferrocarriles, telégrafos, teléfonos, tranvías, abastecimiento de agua y luz, Compañías y Empresas bancarias, Empresas que surtan de artículos de primera necesidad y otras donde trabajen más de 300 obreros.

El Instituto de Reformas Sociales llevará un registro donde se inscribirán las entidades antes clasificadas, que enviarán al I. R. S. relación donde consten el título de la entidad, domicilio social, nombre y domicilio de las personas que componen el Consejo de administración o Juntas directivas y contratos de trabajo.

La representación legal de las Empresas enviará al I. R. S. en el plazo de quince días noticia de cualquier modificación que sufra, y dentro del mes de enero de cada año, las altas y bajas hechas en el personal.

El I. R. S. mandará al ministerio del Trabajo un boletín oficial, que éste hará insertar en la «Gaceta», en el que se relacionen las entidades inscritas.

Las entidades están obligadas a reconocer la personalidad de las Asociaciones o Sindicatos legalmente constituidos y a estudiar las peticiones colectivas acerca de las condiciones de trabajo.

Toda reclamación que hagan los obreros habrá de ser acordada en asamblea, que revestirá toda la solemnidad que en los estatutos de la Sociedad se establezca.

Se dispone como se irán de tomar los acuerdos de peticiones y se determina el funcionamiento de estas asambleas, forma de hacer las peticiones y nombramiento de representantes.

Si en el plazo de tres días la entidad a que se dirigen las reclamaciones no contesta, los apoderados lo pondrán en conocimiento de la autoridad competente.

Si hubiera rompimiento entre las partes se dará cuenta a la autoridad.

Los artículos finales disponen que si alguno de las partes se negara a designar representante en el Comité paritario, será suplido por vocales de la misma clase en la Junta local de Reformas Sociales.

El I. R. S., que podrá en cualquier momento nombrar delegados asesores, procederá con urgencia a estudiar la cuestión y elevará informe al ministerio del Trabajo, que podrá hacer las gestiones que crea oportunas para lograr un acuerdo.

Si fracasaran las gestiones de la autoridad, se reunirá cada quince días el Comité paritario para procurar una conciliación.»

LO DEL DIA

Aclarando conceptos

Hemos leído en varios periódicos determinados comentarios acerca de la cotización de la peseta, que nos parece conveniente recoger.

Dicen algunos de ellos que nada sería tan funesto como imaginarse que la baja de nuestra moneda se deba a la especulación. Altísimos o no con tales palabras a la información que hace pocos días publicaba EL DEBATE, y que ha despertado general interés, bueno será aclarar los conceptos.

Nosotros no hemos pensado ni un momento siquiera que un fenómeno económico de la magnitud del que tratamos pueda ser producto artificioso y exclusivo de manejos bursátiles; lo que sí hemos dicho, y repetimos ahora, es que el agiotaje, aprovechando favorables coyunturas y efectuando en grande escala, puede acentuar la caída de la peseta, como la acentuará, de hecho, si son ciertas las impresiones transmitidas por nuestro corresponsal de Barcelona, y no se pone coto a esas especulaciones vergonzosas.

Por lo demás, ¿quién duda de que el déficit de nuestra Hacienda, el exceso de circulación fiduciaria, el enorme volumen de la Deuda pública, son causas principálistimas del fenómeno de referencia? Pero causas principálistimas, entiéndase bien, no únicas. ¿Porque sea el caso curioso e inconcebible de que los mismos periódicos que desprecian los efectos del agio, desprecian también como causa de la baja el saldo crecientemente desfavorable de nuestra balanza comercial!

No queremos insistir desarrollando un tema que corresponde explicar a los técnicos, los cuales han dicho ya en EL DEBATE cosas de gran interés; pero conviene estar prevenidos contra quienes, por lo visto, no pondrían ningún obstáculo a un allanamiento de nuestras fronteras económicas.

Se impone remedio

La intoxicación por la leche va a convertirse en nueva enfermedad endémica que añadir a las muchas que laboran por la destrucción de la villa y corte. Los lecheros se aprestan, no obstante, a la defensa, disimulando sus culpas en un laberinto de explicaciones más o menos científicas o pastoriles; el Ayuntamiento hace tiempo que formuló sus descargos; y en cuanto a los jueces, se limitarán a prometernos justicia, que por pronta que sea, llegará siempre tarde para evitar el daño.

Y, sin embargo, es preciso que éste no pueda repetirse. No cabe tolerar que siga explotándose al vecindario de esa manera inícuca, defraudándole primero y envenenándolo después; y no es posible que, siendo efectivas y bien hechas las inspecciones municipales, se den casos como los que vienen repitiéndose ahora. ¿O es que las denuncias, si se formulan, no surten ningún efecto, ni provocan las medidas preventivas que serían de rigor? Sin vacilaciones, hay que imponer el remedio, llegando inclusive a la clausura de los establecimientos que no ofrecen las garantías higiénicas suficientes.

Doloroso contraste

Inútiles han sido las tímidas advertencias del Gobierno para que cierta Prensa ponga término a la campaña de depresión del espíritu público, que con innegable éxito viene cultivando. Nadie ignora que elementos bien conocidos de otros países se hallan interesados en nuestro desprestigio; pero es monstruoso que sean los periódicos afectos a la política ministerial quienes suministren materiales para esa labor, llegando en su locura a inventar noticias falsas, como la imaginaria sublevación en Sevilla.

Afortunadamente, la posición internacional de España es cada día más firme, pese a esa labor destructora, y los asuntos de nuestro país van estudiándose ya serenamente en el extranjero.

Un día son los periódicos alemanes «Berliner Tageblatt» y «Deutsche Allgemeine Zeitung» quienes ponen en guardia a sus lectores contra las noticias que llegan de Africa, exageradas sistemáticamente de un modo desfavorable por las Agencias francesas. Otro día es el «Times» quien hace resaltar la importancia del último éxito obtenido por las armas españolas, mientras nuestras plañideras periodísticas reservan sus grandes titulares para la cifra falseada de las bajas ocurridas. Hoy es el «Daily Telegraph» quien comenta en un largo editorial la actuación de España en su zona, dedicando a nuestro país frases de simpatía y aliento.

Con esta noble actitud de tan importantes periódicos extranjeros forma un doloroso contraste, repetimos, la aviesa propaganda de algunos periódicos ministeriales, alentada por la pasividad del Gobierno liberal, una de cuyas esencias es, sin duda, la de consentir que España sea denigrada por sus propios hijos, y especialmente por los llamados a enaltecerla.

Los recientes sucesos de Málaga son el triste fruto de tales enseñanzas.

Correo aéreo Lisboa-Badajoz-Madrid

BADAJÓZ, 29.—Se está estudiando la creación de una línea postal aérea entre Lisboa, Badajoz y Madrid.

El proyecto ha sido presentado ya al director general de Comunicaciones por el gerente de la Empresa, don Manuel Martín de la Puente.

Los aparatos que habrían de realizar el servicio son de construcción metálica y marca «Junquero».

De ser autorizada la construcción de esta línea, se inauguraría a primeros de octubre, y posteriormente sería ampliada hasta Barcelona, Valencia y Sevilla.

En esta última capital enlazaría con la de Larache.

EL CAOS ECONOMICO

Berlín, 23 de agosto.

Un escarmiento y una lección constituirían hoy los alemanes para las naciones del mundo en cuestiones económicas; un ejemplo muy triste damos de lo que debe evitarse si se quiere conservar el orden y no caer en situaciones absurdas, de las cuales apenas puede hallarse una salida, aunque se esfuerce con todo su ingenio estadísticas, políticos y directores de la vida económica. Nada hay más importante en la economía de un país que la estabilidad de su moneda, porque es muy difícil recobrar el equilibrio una vez perdido. La depreciación del marco es tal, que ya no hay esperanza de lograr un saneamiento, y por esta razón se van haciendo proposiciones más o menos ingenuas para hallar una salida del caos. Los unos proponen una moneda nueva, garantizada por las grandes entidades económicas, la industria, el comercio, la agricultura y los Bancos. El Gobierno busca, sin embargo, medios para contrarrestar la fantástica emisión de billetes (hay ya billetes de 50 millones), cobrando con toda rapidez los impuestos e imponiendo contribuciones nuevas harto onerosas, esperando una entrada tan grande de dinero que con ella casi automáticamente se reduzca la moneda en circulación. Muchos, empero, temen que esos esfuerzos no logren lo que se proponen, porque lo que se hace ya prácticamente por la fuerza ineludible de las cosas, engendrará nuevas causas de inflación y no dará descanso al marco, acosado fieramente por tantos enemigos.

Hay que fijarse serenamente en las realidades del comercio actual en Alemania. El marco ha perdido toda confianza desde que los comerciantes, los industriales y los agricultores hacen sus cuentas en dólares. Este mismo hecho en países de moneda menudamente devaluada, como en Francia, Italia, Bélgica, claro que hubiera producido una rápida baja en su moneda, que no hubiera hallado en su descenso ningún estorbo. En un país como el nuestro esa actitud debió producir consecuencias desastrosas. Los comerciantes, empezando a poner precios de oro en sus cuentas, obligaron a los demás a hacer lo mismo; no tardaron mucho los agricultores en seguir el ejemplo, y, finalmente, empleados y obreros no quisieron quedarse a la zaga. Con ello se hizo la vida imposible, porque se rompió la relación de proporcionalidad que debe haber entre sueldos y precios. Pero pasó que no hubo norma fija ni para precios de oro ni aun para dólares, no solamente por el cambio incierto, sino, para decirlo francamente, por la codicia desenfrenada de los diferentes gremios que dieron a precios de oro y a dólares valores arbitrarios, o multiplicando los precios de anteguerra, o identificando el dólar con el marco de oro; lo que produjo en pocas semanas una carestía tan excesiva, que Alemania es hoy uno de los países más caros del mundo.

En un artículo meses atrás publicado hablando del precio elevado de los libros españoles, dije que no tardaría mucho el día en que los libros españoles fuesen más baratos que los alemanes, pero que me arrojé que entonces los alemanes no pudiesen comprar ni los unos ni los otros. Mi predicción se ha cumplido y la letra: pues los editores alemanes acaban de declarar que no publicarán más libros, porque su impresión es tan cara, que ni alemanes ni extranjeros podrán pagar los precios. Un cajista de imprenta debe recibir hoy,

Correo aéreo Lisboa-Badajoz-Madrid

BADAJÓZ, 29.—Se está estudiando la creación de una línea postal aérea entre Lisboa, Badajoz y Madrid.

El proyecto ha sido presentado ya al director general de Comunicaciones por el gerente de la Empresa, don Manuel Martín de la Puente.

Los aparatos que habrían de realizar el servicio son de construcción metálica y marca «Junquero».

De ser autorizada la construcción de esta línea, se inauguraría a primeros de octubre, y posteriormente sería ampliada hasta Barcelona, Valencia y Sevilla.

En esta última capital enlazaría con la de Larache.

Halazgo de una bomba en la C. del Pueblo de Bilbao

BILBAO, 29.—Los agentes de Vigilancia continúan practicando pesquisas para esclarecer los sucesos de la Casa del Pueblo o día 23. En dicho centro realizaron varios registros, encontrándose documentos y artefactos distintos.

En el registro practicado esta mañana se ha encontrado en una de las secretarías de dicho centro obrero una bomba cargada y provista de la correspondiente mecha. Es de hierro, de forma cilíndrica, de unos diez centímetros de diámetro por otros tantos de longitud.

La bomba, con el atestado correspondiente, ha sido puesta a disposición del Juzgado. Parece ser que se ha organizado un mitin por el Comité regional comunista para protestar contra lo que ellos llaman «atropello a la Casa del Pueblo».

Dicho acto se celebrará en el Frontón Euzkalduna.

En Hungría castigan a los acaparadores

BUDAPEST, 29.—El ministro de Justicia, señor Nagy, acaba de firmar un decreto para la rápida y eficaz persecución de los especuladores causantes del alza de los precios. Los especuladores en víveres condenados deberán cumplir inmediatamente su pena; sin apelación. En cada Tribunal figurará un jurado para examinar los diferentes casos.

El Gobierno lucha también por otros medios contra el encarecimiento. El último Consejo de ministros ha estudiado un proyecto de ley contra los estruendos que contribuyen al aumento de los precios. Se ha prohibido momentáneamente la exportación de leche, puerco, trigo y patatas. La del trigo se voltará a autorizar con algunas restricciones.

Obreros católicos en la Junta de R. S. de Zaragoza

ZARAGOZA, 29.—El gobernador civil ha convocado hoy a la Junta provincial de Reformas Sociales, y ha dado posesión a los vocales obreros pertenecientes a los Sindicatos Católicos, que fueron elegidos recientemente.

Dentro de dos días convocará la Junta local, con el mismo fin. En dicha junta será nombrado el secretario interino.

En honor de la reina Guillermina

AMSTERDAM, 29.—En toda Holanda se realizan preparativos para celebrar el 25 aniversario de la ascensión al trono de la reina Guillermina.

Los festejos durarán del 31 del corriente al 6 de septiembre.

Donde las fiestas tendrán mayor importancia será en Amsterdam.

La Reina permanecerá en dicha ciudad del 5 al 8 de septiembre, y asistirá a varios actos preparados en su honor.

Resultado de las elecciones irlandesas

LONDRES, 29.—Las últimas noticias recibidas acerca de las elecciones en Irlanda acusan el triunfo de los siguientes candidatos:

Gubernamentales, 10; republicanos, 4; agrarios, 2; independientes, 3; laboristas, 1.

Como presidente de la república irlandesa, el partido republicano ha proclamado en sustitución del señor De Valera al señor Patrick Duggan, y como jefe del Gobierno al actual señor Cosgrave.

INDICE - RESUMEN

El retorno hacia la parroquia, por Hilario Herranz Estabález.	Pág. 3
Crónica médica (Carbunco), por el doctor Rogo Villanova.	Pág. 3
La Internacional Católica, por Daniel García Hughes.	Pág. 3
Del color de mi cristal (Dalmacia torera), por Tirso Medina.	Pág. 3
Ciencias ocultas, por Carlos Luis de Cuenca.	Pág. 3

MADRID.—En el Consejo de ayer se leyó la Memoria del Estado Mayor; tres ministros expusieron su opinión; hoy lo harán los demás.—El Rey irá a Roma en octubre.—Fuerzas italianas en Tánger. Hoy se publicará un decreto sobre el arbitraje obligatorio e intervención del Estado en los conflictos sociales (pág. 1). Otros 300 intoxicados con leche.—Detención de un pistolero, que asesió en Barcelona al agente señor Alegría (pág. 5).

PROVINCIAS.—Siete individuos penetran en un despacho de Barcelona, llevándose 6.000 pesetas. Perseguidos por la Policía y muchos transeúntes, hicieron numerosos disparos, hiriendo a 11 personas (página 1).

GEORGE A AMERICA

LONDRES, 29.—El «Daily Chronicle» anuncia que el señor Lord George amburará el día 29 del próximo mes de septiembre con dirección a Nueva York.

Se confirma el asesinato de la Misión italiana

Mussolini envía a Grecia una delegación militar

El Consulado heleno asediado en Tarín
(De nuestro servicio especial)
ROMA, 29.—El asesinato de la Misión italiana en Albania tuvo lugar entre Liaskovitsky y Irzek. Fueron asesinados el general Tellini, el mayor Luis Corti, de Palermo, el capitán de Artillería Mario Bonatini, de Roma, y un soldado chófer. Se cree que el hecho es debido a la oposición de la Conferencia de Embajadores de París a la petición griega de que fuera rectificada en favor de Grecia la frontera sudalbanesa.

UNA EMBOSCADA EN LA CARRETERA

ROMA, 29.—El capitán del ejército francés, Mr. De Limpera, secretario general de la Comisión militar interaliada, encargada de la delimitación de la frontera grecoalbanesa, ha enviado el despacho siguiente a la Conferencia de Embajadores, en París.
«He presidido esta noche el traslado de los restos mortales del general Tellini, comandante médico Carri, teniente Bonasconi, intérprete Craveri y chófer Parnedi, quienes componían la Misión italiana en Albania. El atentado se cometió el día 27, en la carretera de Janina a Santiquarinta, hacia la cota 470, al Este del puesto fronterizo griego de Chachada. En el indicado lugar, donde la carretera atraviesa un espeso bosque y algunos minutos después de haber pasado el delegado albanés, el cual marchaba en cabeza, fue colocado un grueso tronco de árbol a través de la carretera, lo que obligó a detener su marcha al automóvil que ocupaba la Delegación Italiana.»

El automóvil se hallaba parado a pocos metros del obstáculo cuando los miembros de la Misión italiana fueron atacados a tra- zos. Desde el inmediato puesto griego se oyeron treinta o cuarenta disparos. El comandante médico Carri fue muerto dentro del mismo carruaje y los otros cuatro viajeros pudieron escapar y dar algunos pasos. El general Tellini pudo recorrer una vaintena de metros y su cadáver fue hallado en la cuneta de la carretera.

El coronel griego Botzari, que seguía a gran distancia al automóvil italiano, llegó cuando la matanza estaba consumada y los agresores habían huido. A causa de las dificultades de enlace y transportes, no pudo llegar hasta la noche al lugar del atentado; con los representantes de la justicia y médicos forenses de Janina. Los cadáveres no habían sido registrados, lo que demuestra hallarse en presencia de un crimen de carácter político.

La información abierta, que continúa hoy, no ha dado hasta ahora ningún resultado. Permanece en Janina con el personal subalterno de la secretaría y Delegación italiana y he informado del hecho a los comisarios francés y británico, quienes se hallan en la montaña, en la parte Norte de la frontera.»

ASALTO AL CONSULADO GRIEGO EN TURIN

TURIN, 29.—A eso de las doce de la noche de ayer la población de Milán se informó del trágico fin de los miembros de la Misión italiana en Albania, asesinados en la carretera de Janina.

Una multitud numerosa se dirigió al Consulado de Grecia, donde prorumpió en gritos de hostilidad. Las armas de Grecia fueron arrastradas. La Policía acudió inmediatamente para disolver la manifestación, e impidió a la multitud, cuya excitación era cada vez mayor, que cometiera otros actos de violencia.

MUSSOLINI ESTUDIA LAS SANCIONES

ROMA, 29.—El «Nuevo Paese» dice que Mussolini ha estado en el ministerio de Negocios Extranjeros hasta las tres de la madrugada para examinar la grave situación creada por el asesinato de Janina y estudiar las medidas que habrá de tomar para que la ofensa a Italia no quede impune.

«Parece ser que ha mandado una Comisión militar a Grecia para exigir cumplida satisfacción de tan lamentable incidente, haciéndoles saber que de no ocurrir así tomará una decisión muy enérgica.»

No da esperanzas la nota belga

Los periódicos ingleses contra la reunión de ministros

LEAFIELD, 29.—Comentando la nota belga, hace ver el «Times» que el Gobierno de Bruselas, por el contrario del francés, aprecia la disposición del Gobierno británico a garantizar de algún modo la seguridad de sus aliados.

Para Bélgica esta es una cuestión muy importante. Para Francia, en las actuales circunstancias, no es de primera magnitud. No obstante, los belgas tienen razón al insistir en su propio punto de vista y en el de Europa en general en la verdadera y real conexión que existe entre esta cuestión y la seguridad de las fronteras.

El «Daily Telegraph» dice que cree que el Gobierno belga tiene tan profundo deseo como el nuestro de que los aliados lleguen a entenderse entre sí, pues entonces sería muy fácil dar una contestación común a Alemania.

Pero es lamentable que no hayan propuesto un plan para la evacuación progresiva del Ruhr, plan que hasta hace muy pocos días todos esperábamos en la nota. Por esto suponamos que dicho plan no habrá sido del agrado de Francia, quien habrá convenido a su aliada que no lo publique.

No sabemos si hubiera producido satisfacción en Inglaterra, pero la situación internacional está sufriendo gravemente ya por esta clara negativa a hacer ninguna concesión, ni a contrer el más ligero compromiso en lo que es la base más esencial de la actitud de Francia.

Respecto al Ruhr, la nota belga es sólo un eco de Francia y no hace esperar ningún plan conveniente ni práctico.

La indicación belga de una reunión entre los ministros nos parece que por más amistosa y discreta que fuera, no sería practicable, pues no iba a producir mejores resultados privadamente que los de los documentos redactados para que los juzgue el mundo entero.

La opinión de la Prensa liberal sobre esta sugerencia es la misma.

El «Manchester Guardian» dice que Baldwin no querrá exponerse a un fracaso, viendo ninguna posibilidad de acuerdo.

Su propósito en su última nota era saber lo antes y más claro posible el fin de la política francobelga. Esto ya lo ha logrado. Sabe lo mismo que Poincaré en la belga. Ni en la nota francesa ni en la belga, ha podido encontrar nada que justifique la esperanza de que nuevas negociaciones públicas o privadas puedan conducir a una política común aliada. Puede preguntarse política común aliada. Puede preguntarse qué razón lo que no se dice en las notas habría de decaer en amistosas y discretas conversaciones.»

Entre tanto, se declara en todas partes que no hay razón para alterar los tantos por cientos de reparaciones establecidos en Spa, estableciendo, como quiere Bélgica, en vez del 8, el 18,9 para Francia, y reduciendo del 22 al 16,2 a Inglaterra y del 10 al 2,3 solamente a Italia, pues dicen que las devastaciones de Italia son debidas a Austria, Hungría y Bulgaria. De este modo, como siempre, la Gran Bretaña y ahora también Italia son invitadas a sacrificarse en favor de los otros acreedores de Alemania.

Seguramente no habrá técnico ni Gobierno británico ninguno que apruebe dicha posición, sabiendo, como saben, que las deudas de los aliados de Europa y la Gran Bretaña le están costando a este país más de un chelín por libra de impuestos en sus ingresos.

MENSAJE A INGLATERRA DE LOS ESTADOS UNIDOS

WASHINGTON, 29.—Harvey, embajador de los Estados Unidos en Londres, que presentó recientemente la dimisión de su cargo y que fue llamado a Washington por el nuevo presidente, Coolidge, ha mantenido con éste una extensa entrevista.

El presidente Coolidge ha conseguido vencer a Harvey de la necesidad de que continúe en la Embajada norteamericana en Londres, y en breve saldrá de Nueva York para volver a poseer su puesto.

Se cree que Harvey será portador de un mensaje del presidente Coolidge.

En este mensaje se dice que los Estados Unidos acogerán con benevolencia cualquier gestión encaminada a prestar a Europa una ayuda pecuniaria o de otro género. Sin embargo, la política de Coolidge será la misma del difunto presidente Harding.

En su consecuencia, los Estados Unidos no intervendrán en los asuntos de Europa ni presentarán proposiciones concretas para llegar a un arreglo de las diferencias que actualmente separan a los países europeos.

La cárcel de Larrinaga es insuficiente

El Estado o la Diputación construirán una nueva

BILBAO, 29.—Esta mañana, el director general de Prisiones, señor Izquierdo, visitó el correccional de Larrinaga recorriendo detenidamente todas sus dependencias. Esta visita duró hasta la una de la tarde.

Desde Larrinaga se trasladó el señor Izquierdo a la Diputación siendo recibido por el presidente.

Parece ser que en esta entrevista el director general habló de su visita a la cárcel exponiendo la deplorable impresión que de ella ha sacado. Dice que no es posible que las cosas continúen así, pues en dicha prisión, cuyas malas condiciones son insostenibles, hay más de 400 presos que, por falta de material de sitio, han de estar mezclados.

Hizo presente el señor Izquierdo que es necesaria la construcción de un nuevo edificio, y que si no lo quiere construir la Diputación lo hará el Estado siempre que la primera ceda el terreno y conceda una subvención, quedando la actual cárcel para el destino que quiera darle la Corporación provincial.

Comprendiendo los razonamientos del director general, los diputados provinciales acordaron celebrar una reunión en la próxima semana para cambiar impresiones sobre la proposición hecha por el señor Izquierdo.

La prolongación del tranvía de Santurce

BILBAO, 29.—Con el presidente de la Diputación se reunieron hoy los alcaldes de Baracaldo, Sopuerta, Ortuella, Abanto y Ciérvana, Galdanés, Sa Salvador del Valle y San Julián de Musque.

Los reunidos se ocuparon de lo referente a la prolongación del tranvía de Santurce hasta dichos pueblos.

Asistió también a la reunión el director de la Compañía de Tranvías. Todos los alcaldes prometieron enviar informe detallado de la capacidad de cada pueblo, industria y comercio, y comunicarán, al mismo tiempo, la cantidad con que cada pueblo puede subvencionar al tranvía.

El director de la Compañía manifestó que tan pronto como reciba estos informes los presentará al Consejo de la Compañía, que está en Bruselas, y apoyará la petición de los referidos alcaldes.

Estos, desde la Diputación, fueron a visitar a varios señores de Bilbao, consejeros de aquella Compañía, para pedirles apoyen la petición por ser de gran conveniencia para los citados pueblos.

CONCAC PEMARTIN J. Santamaría & Cia.—JEREZ

El convoy a Tizzi-Assa agredido

Los moros utilizan un cañón emplazado después de los combates del día 22.—La causa de la agresión a Tetuán

(COMUNICADO DE ANOCHE)

El alto comisario de España en Marruecos participa a este ministerio lo siguiente: Parte de Ceuta.—Anoche fue liberamente tiróteada línea Reliata, sin más novedad en el territorio.

Parte de Melilla.—En el día de ayer se llevó convoy a las posiciones dependientes del sector de Adzir-Azur y las posiciones altas del sector de Tizzi-Assa. Para proteger este último convoy y reconocer al mismo tiempo la pista de camiones el collado salió de Tafersit una columna mixta, dirigiéndose por el frente Este de la casa fortificada y siendo hostilizada por el enemigo desde el poblado de Beni-Medien al llegar a la altura de dicha casa. Fue contestada la agresión con fuego de artillería y de fusil. El enemigo tuvo cuatro disparos de cañón, sin consecuencia. Terminado el fuego se ordenó el repliegue, habiendo tenido por nuestra parte las siguientes bajas: Soldado Artillería del noveno ligero Esteban Alhucemas Mariano Pastor Artigas, grave. Desde la posición de Tizzi-Assa principal y Norte pudo observarse el emplazamiento de un cañón enemigo que, según confidencias, ha sido colocado con posterioridad a la operación del día 22. La batería de 182, los cañones del sector pasado y la batería de montaña de Tizzi-Assa principal hicieron fuego sobre el emplazamiento de dicha pieza y poblado de Beni-Medien.

Continúa el bombardeo de Adzir.—El campo se halla más concurrido.—Dieciséis setenta y tres heridos a la Península.

MELILLA, 29.—Los aparatos de tierra y los hidroplanos han continuado bombardeando los poblados de Beni Urriagué. También la plaza de Alhucemas ha caído en poder de Adzir.

Los moros dispararon un cañón contra uno de los aparatos que bombardeaban, sin alcanzarle. El aparato voló nuevamente sobre el lugar desde donde le hacían los disparos, arrojando bombas.

Los aviadores han observado que el campo de Beni Urriagué se halla más concurrido que en días pasados, y que los moros se dedican a las faenas del campo cuando cesan los bombardeos aéreos.

—A bordo del vapor «Barcelón» han marchado a Málaga, desde donde se dirigirán a diversos hospitales de la Península, 278 soldados, entre heridos y enfermos.

El traslado al muelle se hizo en automóviles de las ambulancias de Sanidad y en otros particulares. En el muelle esperaba a los heridos el jefe de Sanidad, coronel Coll.

—El presidente de la Asociación de la Prensa de Melilla, don Jaime Tur, cumpliendo el encargo del presidente de la Asociación de Madrid, ha visitado al general Marzo para hacerle presente el saludo de la Prensa al Ejército mantenedor de los prestigios de España.

—De Afra, ha llegado Abd-el-Kader, con objeto de complimentar al nuevo comandante general.

Este, acompañado del coronel Pando, estuvo en la base de hidroplanos de Mar Chica y en el aeródromo de Taúma, inspeccionando los servicios. Mañana visitará Azib de Midar.

Refinería de petróleo incendiada

Pudo localizarse el fuego en un depósito

Vuela un tranvía del Sardinero

SANTANDER, 29.—En el inmediato pueblo de El Astillero se declaró un incendio en la fábrica refinería de petróleo Desmarés Hermanos, en cuyos depósitos hay almacenados seis millones de litros de gasolina.

El fuego, provocado por la inflamación a causa del calor excesivo en las válvulas internas de los cargadores, consumió 10.000 litros de gasolina.

Como un torrente avanzaban las llamas, amenazando destruir el resto de los depósitos; pero, merced a los trabajos denodados de los obreros de las factorías, secundados por los guardias civiles y carabineros, el sitio no revistió caracteres de catástrofe, y a las dos horas de iniciado quedó reducido.

Las pérdidas se calculan en 10.000 pesetas.

Vuela un tranvía
SANTANDER, 29.—A las siete de la tarde, en una curva del paseo de Méndez Pelayo, voló un tranvía que venía del Sardinero, por haberle fallado los frenos a causa de la lluvia y de la pendiente.

La jardinera que remolcaba el tranvía no sufrió desperfectos; pero el coche motor quedó destruido.

Resultaron heridos el conductor y el cobrador, y diez y siete viajeros; pero, afortunadamente, todos leves.

Fueron asistidos en el Sanatorio del doctor Madrazos.

Contra la pornografía

Mañana empieza la Conferencia Internacional

GINEBRA, 29.—Mañana empezarán los grandes actos que celebra anualmente la Sociedad de Naciones, actos que se prolongarán hasta el mes de septiembre, y que revestirán diversas formas.

Mañana mismo iniciará sus reuniones el Consejo de la Sociedad de Naciones, y pasado, o sea el viernes, se reunirá la Conferencia Internacional para la represión de las publicaciones pornográficas.

Por último, el día 3 de septiembre se verificará la apertura de la asamblea general de la Sociedad de Naciones.

En esta asamblea volverá a concurrir otra vez la República Argentina, y se sentarán nuevos Estados, cual Islandia y Etiopía, y quizás también Turquía.

En cuanto a los Estados Unidos seguirán asistiendo a ella como observadores.

La causa de la agresión a Tetuán

TETUAN, 29.—Circula el rumor de que la causa de la agresión del Jerisu a la ciudad ha sido su descontento con el Hastiti que, cuando Jerisu se sometió al Majzen, le prometió un cargo majzeniano, pero no pudo otorgárselo, y entonces viendo el Jerisu que los partidarios del Cherif obtenían dichos cargos, lo tomó a burla y desde ese día fue el mayor enemigo de España, aprovechando los grupos disidentes del Hastiti y el Smain; se echó al campo y preparó en la oficina que Abd-el-Krim tiene en Tánger, la agresión a la ciudad y la de Ben Karim, que se encargó de llevar a cabo Hach Ben Ali, de Bocoya.

Medidas de previsión

CEUTA, 30.—El comandante general señor Montero Navarro ha publicado un bando imponiendo restricciones con objeto de evitar que puedan entrar en la población y circular por el territorio de su mando, partidas de enemigos o enemigos aislados que perturben la tranquilidad o pongan en peligro las vidas y haciendas de cuantos residen en la zona.

El bando, que empezará a regir el próximo día 3 de septiembre, obliga a toda persona, cualquiera que sea su clase y condición, exceptuando sólo a las mujeres moras, a llevar un tarjeta de identidad en la que constará el nombre y apellidos del interesado, su edad, naturaleza, retrato, firma y huella dactilográfica. Quedan también exceptuados los militares, los empleados del Estado y los periodistas profesionales.

A cuantos se sorprenda en incumplimiento de este bando, se les multará con 10 pesetas, la primera vez; con 25 la segunda; con 50 la tercera, y si aún reincidieran, se les considerará reos de desobediencia y se les encarcelará. El mismo bando dispone que por la estación del ferrocarril de Ceuta a Tetuán, así como por las agencias de vapores no se despachará billete alguno sin que el que lo solicite acredite su personalidad por medio de este documento de identidad o los que justifiquen estar exceptuados de la obligación de tenerlo.

Se encarga a la Benemérita de exigir el cumplimiento de esta disposición en las carreteras y a la Policía de vigilar su eficacia por lo que se refiere a los pasajeros marítimos.

La Prensa local comenta este bando diciendo está bien para extranjeros y moros, pero de ninguna manera debe aplicarse al elemento español que reside en Ceuta, plaza de soberanía completa que tributan por cédula personal que es considerado como documento oficial justificativo de la personalidad, y a los cuales no debe exigírseles que estampen su huella dactilográfica en el registro de la Policía, como si fueran reos terroristas.

Los periódicos locales terminan diciendo que el bando ha causado asombro por su generalidad, y que es lástima, pues bien aplicada la disposición hubiera sido una medida de resultados muy beneficiosos.

Llegada de heridos

MÁLAGA, 30.—Espirase en este puerto el Barco 35 que conduce 260 heridos.

Hoy ha continuado el Consejo

EL REY VIENE MAÑANA

Terminó el Consejo de ayer a las diez de la noche y de su resultado dió el marqués de Albuernas la siguiente referencia oficiosa: «Se han examinado—dijo el jefe del Gobierno—unos expedientes de Hacienda y del Trabajo.»

El ministro de Estado ha dado cuenta de la Conferencia internacional sobre la cuestión de Tánger, y también habló el señor Alba de las conversaciones que ha celebrado con el Gobierno italiano acerca del viaje de los Reyes de España a Italia.

Después el ministro de la Guerra comenzó a dar lectura de la Memoria redactada por la Comisión del Estado Mayor Central. La lectura la hizo el general Aizpurú detenidamente, porque como no se habían escudado copias, quiso el ministro que sus compañeros pudieran darse exacta cuenta del informe.

Al propio tiempo los ministros fueron comprobando sobre un plano de la zona de Melilla todas las indicaciones consignadas en la Memoria respecto de la línea que en la misma se determina.

Comenzado el debate acerca de este asunto, expusieron sus opiniones los ministros de la Guerra, de Marina y del Trabajo.

El ministro de Hacienda presentó unos estados, y mañana, en el Consejo que volverá a celebrarse, hablarán el señor Villanueva y los demás ministros para exponer sus opiniones.

La reunión de esta tarde
Poco antes de las seis quedaron reunidos los ministros en Consejo en la Presidencia. Todos ellos se mostraron absolutamente reservados a la entrada.

El de Marina dijo únicamente que se habían pedido urgentemente a Gibraltar, y se suponía que llegarán esta noche, bombas para comprimir el aire con objeto de asegurar las dependencias inundadas del España.

El de la Guerra manifestó que llevaba los mismos papeles que ayer.

Los demás ministros nada dijeron causando gran curiosidad la actitud que algunos adoptaron al entrar.

El Rey a Madrid

Se asegura que mañana vendrá el Rey a la Corte.

Visitaron al presidente el ministro de la Gobernación, el general Weyler, el duque de Santa Elena y el señor Sagasta.

Al recibir a los periodistas el jefe del Gobierno, dijo que el general Weyler le manifestó que sin perjuicio de estar siempre a disposición del Gobierno, regresó a Baleares pasado mañana. El presidente no encontró inconveniente en ello. Añadió que había terminado la huelga de la Coruña.

«He visto—dijo después—en algunos periódicos la noticia de las condiciones en que se quiso llevar a nuestros soldados en Tizzi-Assa y yo he de declarar que no tuve conocimiento de nada de eso, pues nunca hubiera consentido que las tropas españolas hubieran ido en estado de indefensión.»

Los Reyes han terminado la jornada en Santander y marchan a San Sebastián. El Rey antes viene a Madrid un par de días. Hoy continuará el Consejo de ministros el examen de la memoria del Estado Mayor Central y a propósito de esto, la mayor prueba de que ayer no se planteó ninguna cuestión política, es que el Rey en el telegrama en que anoche anunciaba su viaje para mañana, me dice: «Ve que se ha celebrado el Consejo de ministros sin novedad.»

Al recibir esta tarde el ministro de la Guerra a los periodistas comenzó manifestando que las noticias de Marruecos no acusaban novedad alguna.

«Esta tarde—añadió—proseguirán las deliberaciones del Consejo iniciadas ayer acerca de la memoria del Estado Mayor Central de que yo di lectura.»

«¿Habrá plan?—interrogó un reportero.—Eso no lo puedo yo decir pues es cosa del Consejo. A lo mejor surje alguna novedad...»

«¿En forma de crisis?—En los creos—atajó el ministro.—En la reunión de ayer aunque llevada la deliberación desde distintos puntos de vista reinó una franca cordialidad y así espero que ocurra hoy.»

«¿Terminará hoy la discusión?—Así lo creo pues calculo que habrá tiempo suficiente para que informen los ministros que ayer no lo hicieron.»

«¿Guarda relación con esto la visita que hoy le ha hecho el general Weyler?—La visita ha tenido por objeto que aunque pensaba regresar hoy mismo a Palma de Mallorca ha aplazado el viaje hasta pasado mañana sábado.»

Con erencia comentada
En el ministerio de Gracia y Justicia conferenciaron los señores Salvatella y conde de López Mitos. Ambos consejeros salieron juntos a su entrevista se le concedió importancia política, pues parece que trataron de la actitud que obedeciendo al criterio del conde de Romanones habían de adoptar en el Consejo de ministros.

El subsecretario de Gobernación dijo a los periodistas que no ocurría novedad en toda España. Suponía que la huelga de Coruña habría terminado.

Desde mi balcón en Nueva York

Rockefeller saneando al mundo

Nueva York, agosto, 1923.
Hara vez pasan los hombres a la posteridad a causa de su riqueza. Ya Crespi hizo el hombre legendario que tiene forma, por lo común, con un símbolo humano para cada cosa. ¿Riqueza? Rock. ¿Paciencia? Job. ¿Avaricia? Shylock.

Rockefeller, pasados muchos años después de su muerte, no será recordado muy superior a la que jamás poseyera Crespo.

Pero Rockefeller tiene otro título para pasar a la posteridad: el uso que ha hecho de gran parte de su fortuna. Durante los diez últimos años ha gastado cerca de ciento ochenta y tres millones en la Fundación Rockefeller, cuyo papel principal es combatir las epidemias del mundo.

Este dinero ha sido gastado inteligentemente. La fundación que lleva el nombre del millonario ha extinguido casi la fiebre amarilla; la ha perseguido donde quiera que se encontraba, en México, en Ecuador, en China, en Brasil.

El Instituto Rockefeller, que ocupa a sabios e investigadores de reputación universal, como el francés Carrel y los japoneses Noguchi, ha hecho descubrir los mientos trascendentales en el campo de la melitina preventiva.

Rockefeller ha hecho con su dinero una organización de saneamiento internacional. Alguna vez harán esta obra los diversos Gobiernos del mundo. Pero a él le corresponderá el honor de haber señalado el camino en esta batalla formidable contra las enfermedades microbianas.

Rockefeller ha hecho la organización humana más colosal para ganar dinero. Esta organización es una lección práctica que enseña lo que puede la cooperación entre los hombres. Alguna día los Gobiernos harán lo que él para explotar los recursos naturales. Y su organización contra la enfermedad muestra también cómo pueden llegar a extinguirse las enfermedades humanas.

El papel que ha llenado Rockefeller en la historia del progreso humano es inmenso. Merece reconocimiento mundial.

Carlos QUINCY

Un cabo de la Benemérita mata a un cortijero

El vecindario de Osuna, amotinado

SEVILLA, 29.—Un incidente con el Guardia civil ha causado gran marejada entre el vecindario de Osuna.

A las nueve de la noche de ayer se presentaron en el cortijo de «La Albina» el cabo de la Guardia civil Leonides Huidobro y otro guardia, que iban en persecución de «el Viva», y del que sospechaban que estaba escondido allí.

Parece que uno de los hijos del arrendatario del cortijo, llamado Antonio Segura, se opuso a que los guardias practicasen el registro del cortijo, originándose con este motivo una reyerta entre el cortijero y los guardias, durante la cual el cabo Huidobro disparó su fusil hiriendo de gravedad en el pecho al Segura.

Al tenerse noticias del hecho, se produjo entre el vecindario gran indignación, que fué en aumento cuando se supo que habían sido detenidos el padre y un hermano del herido y que éste había muerto hoy, a las cuatro de la tarde.

Como protesta, se ha declarado la huelga general y se ha organizado una manifestación, en la que toman parte el Ayuntamiento y las fuerzas vivas.

Dada la excitación de los ánimos, se temen graves incidentes.

Los guardias aseguran que el muerto disparó primero su tercerola contra ellos, y el efecto muestran un triocmio agujerado por un balazo.

El indulto del cabo Barroso

Termina la huelga en Coruña

CORUNA, 29.—A las siete de la tarde terminó la asamblea obrera, en que se acordó reanudar el trabajo, paralizado ayer para pedir el indulto del cabo Barroso.

Asimismo han acordado celebrar el próximo domingo una manifestación de miles de niños exclusivamente para pedir la terminación de la guerra de Marruecos y que el Ayuntamiento de Coruña coste el viaje hasta Málaga a la madre y a la hermana del cabo Barroso.

El «España» estará a flote en cinco días

MELILLA, 29.—Han comenzado los trabajos de salvamento del acorazado España. Hoy se ha procedido a taponar el boquete del costado de babor.

Si el tiempo lo permite el acorazado quedará a flote dentro de cinco días, e inmediatamente que el barco quede provisto de los elementos protectores necesarios se procederá a volar la laja donde embarrancó, con objeto de impedir también otros siniestros.

El vapor pasó directamente al arsenal, dejando chasqueado el numeroso público que había en el muelle esperando que el buque anclase en la bahía.

Un chorro de COLONIA ANEJA en el baño, quita la crudeza al agua y la perfuma intensamente, convirtiéndole en un tónico excelente.

Frasco 2.50
PERFUMERIA CAL
MADRID

EDICION DE LA NOCHE

Industriales y comerciantes

EL BANCO ESPAÑOL, el único en España industrial y mercantil, constituido a base cooperativa y promotor de empresas:

Compra en total o en participación toda clase de negocios para desarrollarlos a base de sus elementos financieros y de cooperativismo.-Los que tengáis alguna propiedad o industria que queráis explotar más ampliamente o de la que queráis desprenderos, bien en su totalidad, bien en parte, dirigíos hoy mismo, sin dejarlo para mañana, al Banco Español.

Va a montar sucursales en todas las principales poblaciones de España y necesita promotores y directores para las mismas.-Los que os creáis con personalidad, aptitudes y relaciones bastantes para ponerlos a su frente, dirigíos en seguida al Banco Español pidiéndole antecedentes.

Va a enviar en breve agentes vendedores a América con muestrarios españoles para organizar allí el intercambio con España y recabar pedidos.-Los que queráis aquellos mercados o fomentar vuestras ventas, tanto en el interior de España como en aquellas repúblicas, dirigíos inmediatamente al Banco Español.

La correspondencia al secretario del Banco:

AVENIDA DEL CONDE DE PEÑALVER, 24 (Gran Vía), y CABALLERO DE GRACIA, 23. MADRID